
확인학습문제

1. 어느출판사에서소설책과시집을각각 6일, 14일마다

출판한다고 한다. 소설책과 시집을 같은 날에 동시에

출판하였다면, 그 이후에 처음으로 동시에 출판하는

날은 몇 일 후인가? [배점 2, 하중 ]

① 20 일 후 ② 24 일 후 ③ 30 일 후

④ 37 일 후 ⑤.
. 42 일 후

..
6 과 14 의 최소공배수는 42 이므로 42 일마다 동

시에 출판한다.

.해설

2. 초콜릿 18 개와 젤리 24 개를 가능한 많은 학생들에게

똑같이 나누어 주려고 한다.

몇 명의 학생들에게 나누어 줄 수 있는지 구하여라.

[배점 2, 하중 ]
..
.. 6명

..

똑같이 나누어 주려면 학생 수는 18 과 24 의 공

약수이어야 하고, 가능한 많은 학생들에게 나누어

준다고 하였으므로 18 과 24 의 최대공약수이어야

한다.

.해설

3. 12 로 나누어도 1 이 남고, 16 로 나누어도 1 이 남는

자연수 중 100 보다 작은 자연수는?

[배점 2, 하중 ]

① 48, 96 ② 48, 97 ③.
. 49, 97

④ 50, 96 ⑤ 50, 97

..

구하는 수는 12, 16 의 공배수보다 1 만큼 큰 수

중 100 보다 작은 수이다. 이때, 12, 16 의 최소공

배수는 48이므로 12, 16 의 공배수는 48, 96, · · ·
이다.

따라서 구하는 수는 49, 97 이다.

.해설

4. 6 으로 나누거나 8 로 나누어도 3 이 남는 수 중에서

가장 작은 수는? [배점 2, 하중 ]

① 23 ② 24 ③ 25 ④ 26 ⑤.
. 27

..
6, 8 의 최소공배수는 24 이므로 구하는 자연수는

24 + 3 = 27 이다.

.해설
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5. 이벤트 행사에 참여한 어느 단체가 지우개 36 개, 공책

60 권, 볼펜 72 개를 받았다. 이들 지우개, 공책, 볼펜

을 하나도 빠짐없이 될 수 있는 대로 많은 사람들에게

똑같이 나누어 주려면 몇명의 사람들에게 나누어 줄

수 있는가? [배점 3, 하상 ]

① 15명 ② 14명 ③.
. 12명

④ 6명 ⑤ 4명

..
36 = 22 × 32, 60 = 22 × 3× 5, 72 = 23 × 32

36, 60, 72 의 최대공약수는 22 × 3 = 12

.해설

6. 어떤 수가 있다. 그 수를 3 으로 나누면 2 가 남고, 4

로 나누면 3 이 남고, 5 로 나누면 4 가 남는다고 할 때,

그 중 가장 작은 수를 구하여라. [배점 3, 하상 ]
..
.. 59

..
구하는 수는 (3, 4, 5 의 공배수)−1 인 수 중 가장

작은 수이다. 3, 4, 5 의 최소공배수는 60 이므로

가장 작은 수는 60− 1 = 59 이다.

.해설

7. 세 자연수 7, 8, 9 중 어느 것으로 나누어도 나머지가

2 인 세 자리 자연수 중에서 가장 작은 수는?

[배점 3, 하상 ]

① 498 ② 500 ③ 502

④ 504 ⑤.
. 506

..
7, 8, 9 의 최소공배수는 504 이므로 구하는 수는

504 + 2 = 506 이다.

.해설

8. 세 자연수 15, 20, 24 의 어느 것으로 나누어도 나누어

떨어지는 자연수 중에서 가장 작은 수를 구하면?

[배점 3, 하상 ]

① 15 ② 80 ③.
. 120

④ 164 ⑤ 210

..

구하는 수를 x 라고 하면 x 는 15, 20, 24 의 공

배수이다. 그 중에서 가장 작은 수는 세 수의 최

소공배수이므로 15, 20, 24 의 최소공배수는 120

이다.

.해설
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9. 사과 58 개와 귤 104 개를 될 수 있는 대로 많은 학생에

게 똑같이 나누어 주면, 사과는 2 개가 부족하고, 귤은

6 개가 부족하다고 한다. 이때, 학생 수를 구하여라.

[배점 3, 하상 ]
..
.. 10명

..
학생 수는 58 + 2 = 60, 104 + 6 = 110 의 최대공

약수이므로 10 (명)

.해설

10. 사생대회 상품으로 학용품을 준비했다. 공책 45 권,

샤프 38 개, 지우개 32 개를 될 수 있는 대로 많은 학

생들에게 똑같이 나누어 주었더니 공책 3 권, 샤프 2

개, 지우개 2 개가 남았다. 몇 명의 학생에게 나누어

주었는가? [배점 3, 하상 ]

① 4 명 ②.
. 6 명 ③ 8 명

④ 10 명 ⑤ 11 명

..
학생 수는 45− 3, 38− 2, 32− 2,
즉 42, 36, 30 의 최대공약수이므로 6 명

.해설

11. 가로와 세로의 길이가 각각 10 cm, 12 cm 이고, 높이가

6 cm 인 직육면체 모양의 나무토막이 여러 개있다. 이

것을 일정한 방향을 향하도록 쌓아서 가장 작은 정육면

체 모양을 만들려고 한다. 이때, 만들어지는 정육면체

의 한 모서리의 길이를 구하여라. [배점 3, 중하 ]
..
.. 60 cm

..

정육면체의 한 변의 길이는 10, 12, 6 의 공배수

이어야 하고, 가장 작은 정육면체를 만들려면 한

변의 길이는 10, 12, 6 의 최소공배수이어야 한다.

따라서 정육면체의 한 모서리의 길이는 60 cm 이

다.

.해설

12. 가로의길이가 5 cm, 세로의길이가 8 cm, 높이가 12 cm
인 직육면체 모양의 벽돌을 빈틈없이 쌓아서 가장 작은

정육면체 모양을 만들려고 한다. 이때, 정육면체의 한

모서리의 길이를 구하여라. [배점 3, 중하 ]
..
.. 120 cm

..

정육면체의 한 변의 길이는 5, 8, 12 의 공배수이어

야 하고, 가장 작은 정육면체를 만들려면 한 변의

길이는 5, 8, 12 의 최소공배수이어야 한다. 따라서

정육면체의 한 모서리의 길이는 120 cm 이다.

.해설
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13. 다음 조건을 만족하는 두 집합 A,B 에 대하여 A ∩B

의 원소 중에서 가장 작은 세 자리의 수는?

..
A =

{
x | x는 24로 나눌 때, 나머지가 2인 자연수

}
B =

{
x | x는 15로 나눌 때, 나머지가 2인 자연수

}
[배점 3, 중하 ]

① 120 ② 121 ③.
. 122

④ 123 ⑤ 124

..

A∩B의 원소 중 가장 작은 수는 24와 15의 최소

공배수보다 2가 더 큰 수이다.

따라서 24, 15 의 최소공배수는 120 이므로 구하는

수는 122 이다.

.해설

14. 두 분수
1

6
, 1

10
중 어느 것을 곱해도 자연수가 되는

100 이하의 자연수의 개수는? [배점 3, 중하 ]

① 1 개 ② 2 개 ③.
. 3 개

④ 4 개 ⑤ 5 개

..

두 분수가 자연수가 되려면, n 은 6 과 10 의 공배

수이어야 한다.

공배수 중 가장 작은 수는 두 수의 최소공배수이

어야 한다.

n 의 값 중 가장 작은 수는 30 이다.

따라서 100 이하의 자연수이므로 30, 60, 90 이고

3 개이다.

.해설

15. 가로의 길이가 16cm, 세로의 길이가 20cm, 높이가

8cm 인 직육면체 모양의 나무토막을 같은 방향으로

빈틈없이 쌓아서 가장 작은 정육면체를 만들려고 한

다. 만들어지는 정육면체의 한 변의 길이를 구하여라.

[배점 3, 중하 ]

① 70cm ②.
. 80cm ③ 90cm

④ 100cm ⑤ 110cm

..

가장 작은 정육면체 한 모서리의 길이는 16, 20, 8

의 최소공배수이다.

∴ 2× 2× 2× 2× 5 = 80(cm)

.해설

16. 세 자연수 6, 8, 9 중 어느 것으로 나누어도 나머지가

3 인 수 중에서 가장 작은 두 자리 자연수는?

[배점 3, 중하 ]

① 69 ② 72 ③.
. 75 ④ 80 ⑤ 81

..

구하는 수는 6, 8, 9 의 최소공배수에 3 을 더한

수이다.

∴ 2× 3× 4× 3 = 72

∴ 72 + 3 = 75

.해설
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17. 두 자리 자연수 중에서 3, 4, 5, 6 의 어느 수로 나누어도

나머지가 항상 2 인 가장 작은 수를 7 로 나눌 때의

나머지는? [배점 3, 중하 ]

① 5 ②.
. 6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9

..

구하는 수를 x 이라 하면 x − 2 는 3, 4, 5, 6 의

공배수이다. 3, 4, 5, 6 의 최소공배수는 60 이므로

x− 2 = 60 이다. 따라서 x = 62 이다. 62 를 7 로

나누면 나머지는 6 이다.

.해설

18. 세 자연수 4, 5, 6 어느 것으로 나누어도 1 이 남는 세

자리 자연수는 모두 몇개인지 구하여라.

[배점 4, 중중 ]
..
.. 15개

..

구하는 수는 (4, 5, 6 의 공배수)+1 인 수 중 가장

작은 세 자리 자연수이다.

4, 5, 6 의 최소공배수는 60 이다.

세 수의 공배수를 구하면

60, 120, 180, 240, 300, 360, · · · 960 이다.

60× 2 + 1 = 121, 60× 16 + 1 = 961

∴ 16− 1 = 15 (개)

.해설

19. 가로의길이가 90 m, 세로의길이가 180 m 인직사각형

모양의 농장과, 같은 모양으로 가로의 길이가 72 m, 세
로의 길이가 108 m 인 목장이 있다. 이 농장과 목장의

가장 자리를 따라 두 곳 모두 같은 간격으로 나무를

심는데, 네 모퉁이에는 반드시 나무를 심고 나무 사이

의 간격이 20 m 를 넘지 않으면서 가장 넓게 심으려고

한다면, 몇 그루의 나무가 필요한지 구하여라.

[배점 4, 중중 ]
..
.. 50 그루

..

나무 사이의 간격을 x 라 할 때,

90 = x×�, 180 = x×△
72 = x×⃝, 108 = x×♢
x 는 90, 180, 72, 108 의 최대공약수

90 = 2× 32 × 5, 180 = 22 × 32 × 5

72 = 23 × 32, 108 = 22 × 33

∴ x = 2× 32 = 18 (m)

나무 사이의 간격을 18m 라 할 때

농장 : 가로 90 = 18 (m)× 5 (그루)

세로 180 = 18(m)× 10 (그루)

목장: 가로 72 = 18 (m)× 4 (그루)

세로 108 = 18(m)× 6 (그루)

∴ 직사각형 모양의 농장과 목장의 가장자리에 필

요한 나무의 그루수는

{(5 + 10)× 2}+ {(4 + 6)× 2} = 50 (그루)

.해설
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20. 어떤 자연수로 65 를 나누면 7 이 부족하고 140 을 나

누면 4 가 부족하고, 210 을 나누면 6 이 부족하다고

한다. 이러한 자연수 중에서 가장 큰 것은?

[배점 4, 중중 ]

① 6 ② 12 ③ 36 ④ 42 ⑤.
. 72

..
65 + 7 = 72, 140 + 4 = 144, 210 + 6 = 216 의

최대공약수는 72 이다.

.해설

21. 사과 26 개와 귤 31 개를 될 수 있는 대로 많은 어린

이들에게 똑같이 나누어 주려고 했더니 사과는 2 개가

남고, 귤은 5 개가 부족했다. 어린이는 모두 몇 명인가?

[배점 4, 중중 ]

① 3 명 ② 4 명 ③ 6 명

④ 8 명 ⑤.
. 12 명

..
어린이 수는 26− 2 = 24, 31 + 5 = 36 의 최대공

약수 12 (명)

.해설

22. 가로의 길이와 세로의 길이가 각각 225cm, 22 × 3 ×
52cm 인 직사각형의 가로와 세로를 등분하여 만들 수

있는 정사각형 중에서 가장 큰 정사각형의 한 변의 길

이를 구하여라. [배점 4, 중중 ]
..
.. 75 cm

..

가장 큰 정사각형의 한 변의 길이는 225 와 22 ×
3× 52 의 최대공약수이므로

225 = 32 × 52, 22 × 3× 52

∴ 3 × 52 = 75 ( cm)

.해설

23. 다음 그림과 같이 서로 맞물려 돌아가는 세 톱니바퀴

A, B, C의 톱니의 수는 각각 36개, 24개, 14개이다.

세 톱니바퀴가 돌아 원래 모양이 되려면 톱니바퀴 A
는 몇 번 회전해야 하는지 구하여라.

[배점 4, 중중 ]
..
.. 14번

..

세 톱니바퀴가 원래 모양이 되기까지 돌아간 톱

니의 개수는 36, 24, 14의 최소공배수인 504개이

므로, 톱니바퀴 A는 504÷ 36 = 14(번) 회전해야

한다.

.해설
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24. 1부터 100까지의 자연수 중에서 3으로 나누면 2가

남고 8로 나누면 5가 남는 수들의 합을 구하여라.

[배점 5, 중상 ]
..
.. 164

..

5는 3으로 나눈 나머지가 2인 수이고, 3과 8의

최소공배수는 24이므로 구하려는 수는

24n+ 5(n = 0, 1, 2, 3, · · · )인 수이다.

∴ 5, 29, 53, 77 이므로 5 + 29 + 53 + 77 = 164

.해설

25. 현서는 3일에 한 번, 소윤이는 4일에 한 번 도서관에

간다고 한다. 9월 26일에 같이 도서관에 갔다면 현서

와 소윤이는 10월 달에 도서관에서 몇 번이나 만나게

되는지 구하여라. [배점 5, 중상 ]

① 1번 ②.
. 2번 ③ 3번

④ 4번 ⑤ 5번

..

3과 4의 최소공배수는 12이므로 9월 26일부터 12

일 후인 10월 8일, 그 12일 후인 10월 20일, 그

12일 후는 11월 1일이므로, 현서와 소윤이는 10

월 달에 2번 만나게 된다.

.해설
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